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1. kép Egyedi méretre gyártott gerenda 

2. kép Franciavágási Fűrészáru gyár madártávlatból 

1. Pápa városa és az Esterházyak öröksége 
 

A program során a résztvevők megismerkedhetnek a Franciavágási Fűrészáru Gyár működésével és 

Pápa város nevezetességeivel. Időutazásra indulunk a gyönyörűen felújított Esterházy-kastélyba, a 

program zárásaként pedig ellátogatunk a Hagyományok Hegye Történelmi, Néprajzi, és 

Természetismereti Központba. 

 

A Bakony hegység lábánál található 14 hektáron elterülő Franciavágási Fűrészáru Gyárban 

megismerkednek a látogatók az évszázados hagyományokkal rendelkező bakonyi fafeldolgozással. 

Magyarország egyik legnagyobb 

erdőgazdasága, a Bakonyerdő Zrt. 

tulajdonában üzemel a több, mint 100 éves 

múltra visszatekintő gyár. A főként kemény 

lombos fafajokat (elsősorban tölgyet és 

bükköt) feldolgozó gyár rönkfelvágó 

kapacitása évente 30.000 m3. A 

hagyományos bútor- és parkettaanyag 

leghatékonyabb feldolgozása érdekében 

folyamatos az építkezés és a technológiai 

fejlesztés. A termékek szárítása 14 

szárítókamrában történik. Az egyenként 65 

m3-es kamrakapacitás évente kb.6-7000 m3 

fűrészáru műszárítását teszi lehetővé. 

A piaci igények alapján, a technológiai lehetőségeket is figyelembe véve alakul és változik a 

termékkör, ami jelenleg szélezetlen gőzölt vagy gőzöletlen bükk fűrészárú, szélezetlen tölgy fűrészárú 

natúr és rusztikus minőségben, szélezett rusztikus tölgy fűrészáru, egyedi méretre gyártott gerenda 

különböző fafajokban és jó minőségű, magas fűtőértékű brikett készül a lamellagyártás során 

melléktermékként keletkező száraz tölgy fűrészporból. A gyár egyik főterméke a fűrészelt furnér 

(lamella), mely modern gyártósoron feldolgozva nyeri el végső méreteit, így válik a 

parkettagyártásban használt fedőréteggé. 
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3. kép: Esterházy kastély 

4. kép: Nemsics Antal állandó kiállítása 

5. kép Hagyományok Hegye kilátó 

Az üzem megtekintését követően rövid buszos utazás után a program a Pápai Esterházy-kastély 

megtekintésével, idegenvezetéssel és városnézéssel folytatódik. 

Az Esterházy-kastély Pápán, a 

városközpontban, a Fő téren, a Nagytemplom 

mögött található. A barokk kastély és az egykori 

erődítményrendszer fontos szerepet töltött be a 

város történelmében, fejlődésében. Megújulva 

ismételten kiemelt idegenforgalmi vonzerőt ad a 

városnak.  

Pápa az Esterházy család 

birtokközpontjaként az 1700-as években élte 

fénykorát. Ekkor épült a késő barokk Esterházy-

kastély, mely ma múzeumként funkcionál. A 

kastély történetének kezdete egészen a 15. 

századig nyúlik vissza, amikor a törökök 

hadjárata szükségessé tette a város körüli földsánc kialakítását. A 17. században pusztító tűzvészek 

sajnos ezen az épületen is nyomot hagytak, ezért az egykori várat az 1740-es években a kor egyik nagy 

építészének tervei alapján elkezdték átépíteni. A kialakításának érdekessége, hogy az alapként használt 

várfalak lezárják a város Fő terének egy részét. A kastélyban tett látogatás alkalmával bepillantást 

nyerhetünk a barokk főúri élet hétköznapjaiba, vagyis egy olyan időutazásra indulhatunk, amely 

közelebb hozza az egykor itt élő grófok és grófnők hétköznapjait. 

Nemcsics Antal (1927-2019) festőművész 

és színkutató Pápa város szülötte. “Kisdiák 

koromban a pápai “Nagytemplom” Maulbertsch-

freskói ejtettek ámulatba. Bámultam a zöldek, 

kékek, sárgák csodálatos harmóniáit. Észrevettem, 

hogy ezek visszacsengenek a pillérek, falak, 

hevederek színei között. Ekkor határoztam el, 

hogy a templomok festője leszek.” Tanári, 

tudományos és képzőművészeti tevékenységének, 

sokoldalú életművének összefoglalója a 

kastélyban 2015-ben elhelyezett állandó kiállítás. 

Az Esterházy-kastély mögött a birtok 100 hektáros 

angolparkja, közismert nevén a Várkert található, 

mely játszóterével és hangulatos sétaútjaival Pápa kedvelt pihenőhelye. 

Esterházy-kastély: https://esterhazykastely.papa.hu/ 

A program zárásaként rövid séta 

keretében a Hagyományok Hegye Egyesület 

által életre hívott Hagyományok Hegye 

Történelmi, Néprajzi, és Természetismereti 

Központ kerül megtekintésre. Az Egyesület 

tagjai több más civil szervezettel fogtak össze a 

közös cél elérése érdekében. Az Egyesület céljait 

és tagjainak lelkes, tevékeny munkáját a 

Bakonyerdő Zrt. is támogatja. A pápai Öreghegy 

8,3 hektáros területén számos fejlesztés valósult 

meg.  

 

https://esterhazykastely.papa.hu/
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6. kép Hagyományőrző program 

A Hagyományok hegyén 2014. november 21-én került ünnepélyesen átadásra az Öreghegyi 

Kilátó, az idei évben pedig Természet ösvénnyel gazdagodott a terület. A Természet ösvénye a 

központi területen kanyarogva ismertető, interaktív táblákon és játékelemeken keresztül mutatja be a 

környék növény-, és állatvilágát, valamint hagyományait. Az ismertető táblák tavasztól-őszig 

látogathatóak a hegyen. Kérésre vezetővel is végigjárható az ösvény, de önállóan is használható 

természetismereti órák gyakorlati kiegészítéseként. 

Növények esetében különösen nagy hangsúlyt fektettek a gyógy-, és fűszernövények 

bemutatására, melyek közül néhányat a 

gyógynövénykertben termesztenek is. E kertet 

is érinti a Természet ösvénye, melynek 

növényeiből készülnek azok a termékek, 

melyeket a „Hagyományok Hegye ajánlásával” 

címkével látnak el. A több mint 8 hektáros 

terület gazdag növényvilágának terméseiből 

egyébként sokféle lekvár, olaj, egyéb 

gyógyhatású, vagy fűszer készítmény készül. 

Több történelmi vetületű, 

hagyományőrző rendezvényt is tartanak a 

területen, melyek kiemelkedő eseménye a 

2011 óta megrendezésre kerülő Hegy Napja 

elnevezésű program. 

Hagyományok Hegye: https://www.hagyomanyokhegye.hu/ 

 

 

Képek:     Nagy Gábor 
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